

Автор статьи: Азисова Альбина Мухаметдиновна
Заведующий филиалом муниципального автономного
общеобразовательного учреждения "Прииртышская средняя
общеобразовательная школа" - "Абалакская СОШ", филиалом
муниципального автономного общеобразовательного учреждения
"Прииртышская средняя общеобразовательная школа" - "Епанчинская
основная общеобразовательная школа имени Якуба Камалиевича
Занкиева", учитель
"Учителями славен род мой!"

Ключевые слова: учителя, педагогическая династия, род, семья, воспитание, родина

Аннотация: статья «Учителями славен род мой!» посвящена исследованию музейных материалов, документов. Среди нас жили и живут люди, которые «сеют доброе, вечное» – это учителя. О них надо знать и помнить нам. Ведь знать историю своего села, замечательных людей, творивших и создававших историю, нужно всем людям, так как человек, не знающий своего прошлого, не будет знать настоящего. Человек, который может по-настоящему гордиться и любить свою землю, будет стараться жить так, чтобы преумножить славу родной земли.

Исследование показывает значимость одаренного Человека Я.К.Занкиева в жизни автора и в жизни учителей, вклад педагогов в образование и воспитание Тобольского района, города Тобольска.

Мы в этой жизни все как ветки,
А корни наши в глубине.
И я горжусь, что наши предки,
Свой след оставили во мне.

Долго не могу начать... Мысли ворохом кружат в моей голове. Столько ярких картинок и образов появляются перед глазами. Начинаю писать историю моей семьи, моей педагогической династии...

Когда мы произносим слово «учитель», каждый видит перед собой своего учителя, но обязательно в этом образе есть и тепло, и уважение, и благодарность. Профессия учителя необходима и очень важна. Все, кто работает учителем, любят детей и посвящают свою жизнь воспитанию и обучению. И эту черту они передают своим родным, близким, детям. Так возникают династии. То есть каждое поколение продолжает дела своих родителей, идет по их стопам. В моей семье есть династия учителей.

С чего начинаются учительские династии? С любви к профессии, к детям, и умения эту любовь передать по наследству?!

Перелистываю страницы своего детства и понимаю, насколько с самого раннего возраста мне была близка профессия педагога. Именно моя семья научила меня восхищаться учительским трудом. Поэтому вопрос о выборе профессии был однозначен - Учитель.

У каждого народа, как и у каждого человека, есть своё настоящее и своё прошлое. У каждой былинки на земле есть свое место, откуда она взяла жизненную силу. Так и человек. У него свои корни, что дают ему жизнь. Они уходят глубоко в родную землю. Быстро идёт время. День сегодняшней завтра уже будет днём вчерашним и скоро останется позади, постепенно отодвигаясь всё дальше и дальше. Каждому человеку просто необходимо знать своих предков. Я благодарна тем людям, которые жили до нас, они строили новую жизнь, защищали Родину, сберегли и сохранили её для нашего поколения. Изучая историю своей Родины, родного Тюменского края, знакомясь с

историей своей семьи, мы учимся быть гражданами великой России, хотим быть достойными своих предков.

Семья... как много в этом слове для каждого из нас! Все в нашей жизни начинается с семьи. Это источник жизни! Здесь мы рождаемся, делаем свои первые шаги, перенимаем опыт родителей, бабушек...

В нашей семье есть одна особенность. В каждом поколении есть учитель. Я занимаюсь исследованием вопроса о роли учителей в моем роду, учителей, играющих немаловажную роль в образовательном пространстве Российской Федерации, на территории Тобольского района, Тюменской области.

Моя семья – маленькая страна Учителей. Моя бабушка, мама, сестры, мои тети, дяди –преподаватели разных дисциплин в общеобразовательной школе. В нашем роду более 20 педагогов. Это учителя математики, информатики, истории, географии, иностранного языка, филологи и учителя начальных классов. Все вместе они могли бы обучать целую сельскую школу.

Якуб Камалиевич - мой дядя, посвятивший себя учительскому делу, помогал мне всегда мудрыми советами и наставлениями. Якуб Камалиевич, преподававший в школе физику, в душе оставался человеком лиричным, умел говорить доходчиво и интересно. Житейская мудрость сочеталась в нём с исключительным трудолюбием, он ценил честность и порядочность, призывал почитать людей старшего возраста, учил терпению и состраданию. Учитель по профессии, писатель по призванию, гуманист по природе Якуб Камалиевич является автором более 200 статей, детских рассказов, двух романов «Зори Иртыша» и «Любовь объята пламенем».

6 апреля в Абалакской школе, где я сейчас тружусь, состоялась премьера спектакля «Мачеха» (отрывок из романа Я.К.Занкиева «Зори Иртыша»), посвященная 106-летию со дня рождения Я.К.Занкиева, 100-летию нашего Тобольского района. Автор сценария постановки «Мачеха» - супруга Якуба Камалиевича Рашида Шарафулловна Занкиева. Перевела на русский язык ветеран педагогического труда, отличник народного просвещения, мой наставник, Галия Айсматулловна Муслимова.

В 1950 году Якуб Занкиев от своих учителей принимает эстафету в Епанчинской школе. В 50-е годы школа размещалась в шести разрозненных маленьких домах, что было очень неудобно для учащихся и учителей. Нужна была новая типовая восьмилетняя школа.

И такая школа была построена по инициативе Я.К. Занкиева хозяйственным способом в 1964 году. И даже эта новая школа, где были оборудованы классы-кабинеты, актовый и спортивный залы, библиотека, не вмещала в одну смену всех учащихся. В школу ходили дети из 18 деревень, классы были переполнены.

Два десятилетия Якуб Камалиевич Занкиев возглавлял коллектив Епанчинской семилетней, затем восьмилетней школы, где обучались татарские и русские дети окрестных сел и деревень. Он подобрал целеустремленный и работоспособный педагогический коллектив.

Наша школа считалась в числе лучших, особенно по военно-патриотическому, интернациональному и трудовому воспитанию.

В 1957 году дяде за большие успехи в учебно-воспитательной работе присвоено звание «Заслуженный учитель школы РСФСР». В 1975 году из Епанчинской школы ушел на заслуженный отдых.

Писал художественные произведения. Он автор романа-дилогии «Зори Иртыша» на русском и татарском языках, романа «Любовь, объятая пламенем», сборника рассказов для детей «Остроушко», более 300 очерков, воспоминаний, статей.

Якуб Камалиевич Занкиев – член писателей Татарстана, участник Великой Отечественной войны. Он является Почетным гражданином Загваздинского сельского совета Тобольского района и Заслуженным гражданином города Тобольска.

Он стал первым среди сибирских татар Тюменской области лауреатом государственной премии имени Габдуллы Тукая. Эта очень почетная премия присуждается ежегодно только одному татарскому писателю. Дядя ушел из

жизни 7 марта 2003 года. 19 марта 2005 года, в день 105-летнего юбилея Епанчинской школы состоялось открытие мемориальной доски [8, с. 41].

Для школы это очень торжественное и важное событие. Епанчинской школе присвоено имя Якуба Камалиевича Занкиева – это дань памяти скромному, трудолюбивому и удивительному человеку, Человеку с большой буквы. Я горжусь тем, что моя династия работала и работает в школе имени моего дяди. Память о нем живет в наших сердцах.

С 1988 года Епанчинская школа функционирует как средняя школа, где работал директором школы Т. Ф. Файзуллин – ученик Я.К.Занкиева, мой учитель физики.

За время существования (с 1900 г. по 2015 г.) в школе проработало 145 учителей. В настоящее время школьный учительский коллектив составляет 3 человека. В 2014 году школа реорганизована путем присоединения к МАОУ «Полуяновская СОШ». В 2017 году присоединили к МАОУ «Прииртышская СОШ» и изменился уровень обучения, школа стала начальной. Я работаю заведующим филиалом «Епанчинская начальная общеобразовательная школа имени Я.К.Занкиева» с 2014 года и филиалом «Абалакская школа» с 2021 года, учителем английского языка с 2002 года, работала в Епанчинской школе заместителем директора по УВР.

Школа и поныне старается сохранить традиции тех, кто когда-то, в далекие советские времена делал ее центром села, его визитной карточкой. В школе есть музей. Но музей сейчас остался в старом здании школы. В новом здании школы нет помещения для музея. Мы надеемся, что для музея построят или отремонтируют помещение. В музее и в новой школе есть экспозиция, посвященная моему дяде.

Поистинне золотым запасом нашей школы мы считаем наших ветеранов педагогического труда, моих любимых учителей и наставников: Речебакиеву Хамиту Фатхулловну, Муслимову Галию Айсматулловну, Хабибуллину Нину Михайловну, Аширбакиеву Галию Такбиршовну, Алыкову Фарзану Нурмухаметовну, Каримову Изиль Абдурашидовну, Айнуллину Нафилю

Давлетовню, Файзуллину Рашиду Сагитовну, Файзуллина Тухватуллу Фатхулловича, Рожкову Галину Михайловну, Грязнову Валентину Петровну, Чеботаеву Гюлчачак Халилулловну, Сычёву Нину Ивановну. Наши ветераны педагогического труда и сейчас не равнодушны к делам школы, их помощь нам важна и нужна.

Наше единство и понимание основано, прежде всего, на исторических традициях. Для нас история школы – живая память людей, учащенное сердцебиение от радости встреч и горечи утрат, это людские судьбы наших педагогов и учеников.

Надежной опорой Якуба Камалиевича в его нелегкой жизни всегда являлась семья. Его супруга **Рашида Шарафулловна** – педагог и творческий человек, поэтесса. Они сумели в труднейших условиях вырастить и воспитать образованных наследников, возглавили большую семейную педагогическую династию.

Старшая дочь **Занкиевых Алсу Якубовна**, поддерживая семейные традиции, пошла по стопам папы и избрала профессию педагога. Шаипова Алсу Якубовна - кандидат педагогических наук, ветеран педагогического труда. Окончив, как и мать, Тобольский педагогический институт физико-математический факультет на протяжении многих лет преподавала математические дисциплины в родном институте.

Нугманов Ринат Риятович – племянник Якуба Камалиевича, семь лет возглавляет коллектив Нижнеаремзянской школы. Ринат Риятович окончил педагогический институт в 1991 году по специальности «учитель истории и обществознания». Сейчас трудится в Нижнеаремзянской школе директором школы, учителем английского языка. Ринат Риятович - Педагог, Друг, Наставник, талантливый, внимательный учитель и умелый руководитель, «душа» всех полезных начинаний в школе.

Все лучшее в детях от семьи и школы. Старую, как мир, истину подтвердил личным примером мой дядя **Каримов Файзулла Басырович**, глава семейной династии, неординарный человек. Он прошел все ступени служебной

лестницы. Рядом с Файзуллой Басыровичем трудилась на ниве просвещения его супруга, **Каримова Изиль Абдурашидовна**. Они воспитали прекрасных детей, привили им любовь к профессии учителя. Лариса Файзулловна работает в СОШ №6 г.Тобольска уже более 25 лет. Эльвира Файзулловна и Рашат Файзуллович – мои учителя. Я благодарна своим учителям за крепкие знания, за вдохновение и веру. Эльвира Файзулловна Каримова учила нас искусству общения, ценить доброту, честность, трудолюбие. Я пошла по стопам своего учителя, Эльвиры Файзулловны, и стала учителем английского языка.

Учительскую династию моей семьи, моей «прямой» династии в 1947 году продолжила **Кафия Хамидулловна Занкиева** (моя бабушка). Сначала она преподавала историю и географию. Через восемь лет и до выхода на пенсию работала учителем русского языка и литературы в начальных классах. Вся ее жизнь является образцом удивительного служения учительской профессии. Путь этот, как известно, нелегок и ответственен. Но для Кафии Хамидулловны, сделавшей свой выбор еще в суровые военные годы, школа и дети стали судьбой и призванием.

- Мне в жизни повезло, - говорит с улыбкой бабушка. – И в самом начале моей учительской биографии меня окружали замечательные, одухотворенные, душой болеющие за школу, детей люди. Мне посчастливилось работать под руководством уважаемого Якуба Камалиевича Занкиева. Я рада, что многие наши выпускники связали жизнь с родной школой, сегодня в педагогическом коллективе трудится большинство моих ребят. Наверное, это и есть учительское счастье, когда видишь, что добрый след, заложенный в души учеников, не проходит бесследно, и они идут выбранной тобой дорогой.

Тропю бескорыстной любви к детям сегодня продолжает идти ее дочь, моя мама - **Фарзана Нурмухаметовна Алыкова**. Свою педагогическую деятельность начала в Абалакской школе – интернат. С 1975 года Фарзана Нурмухаметовна - учитель математики. С 1996 года Фарзана Нурмухаметовна

работает заместителем директора по учебной-воспитательной работе в «Епанчинской СОШ им.Я.К.Занкиева».

Учитель по призванию **Нурия Сабировна Авазбакова**, моя тетья, считает Прииртышскую среднюю школу Тобольского района, в которой она трудится четвертый десяток лет, своим домом, своей семьей. Нурия Сабировна - неутомимый труженик, творец, наставник, душевный человек. Именно таким Учителем и Человеком знают ее в Тобольске и Тобольском районе.

Особую роль играет учителя начальных классов. Именно они закладывают основательный «фундамент» для человека, как личности, прививают интерес к знаниям и учебе. Они направляют ученика на верный путь, помогают ему не заблудиться на дорогах жизни, воспитать его характер. Для скольких сельских жителей Тобольского района **Алыкова Халия Хачатовна**, была первой учительницей. Первая учительница! Она как первая любовь на всю жизнь. Моя скромная тетья, Халия Хачатовна, учитель начальных классов, трудится 40 лет в Абалакской школе Тобольского района. Выпускники до сих пор с любовью, трепетом и глубоким уважением относятся к своей первой учительнице – почти второй маме.

Двадцать пять лет работала педагогом, воспитателем, учителем начальных классов в Абалакской школе, моя тетья - **Алыкова Марсиля Муниповна**. Любовь, тепло, огромное терпение, удивительный такт в отношениях с коллегами и учащимися, жизнерадостность, доброта - далеко не все чудные качества тети. Для неё характерны неиссякаемая энергия, не умение сидеть без дела. Прекрасный педагог, знаток детских сердец, Марсиля Муниповна развивала в учащихся творческие способности. Сколько любви, сил, доброты, упорного труда потребовалось, чтобы за годы своей деятельности дать прочные, глубокие знания сотням учеников.

По стопам мамы после окончания педагогического института пошла работать в училище в городе Нефтеюганске в 2005 году педагогом-психологом дочь Марсили Муниповны - **Сабирова Анжелика Бахритдинновна**. Сейчас она трудится педагогом-психологом в МБОУ «СОШ №5» Многопрофильная»

города Нефтеюганска. Анжелика – общительный, доступный, увлеченный и добрый человек. Она притягивает к себе детей, помогает им, заряжает их оптимизмом, верой в свои силы.

Делу образования и воспитания детей посвятила свою жизнь моя троюродная сестра, **Мухамедуллина Зульфия Миршатовна**, учитель начальных классов Полуяновской средней школы. Её отличают прекрасные душевные качества: любовь к детям, своей профессии, честность, принципиальность, готовность всегда прийти на помощь коллегам. Она всегда старается быть для детей другом, наставником. Зульфия Миршатовна Мухамедулина (Занкиева) после окончания Епанчинской школы поступила в педагогическое училище на учителя начальных классов. Затем заочно окончила Тобольский педагогический институт по специальности «учитель начальных классов». Будучи учеником, мечтала стать учителем, как её первая учительница – Файзабану Файзулловна. И вот уже 33 года она – учитель сельской школы Тобольского района.

Удивительным искусством владеет моя тетья - учитель начальных классов, ветеран педагогического труда, **Вахитова (Алыкова) Маркиза Ниматулловна** - силой духа, честностью, скромностью, трудолюбием. Более тридцати лет трудится эта замечательная учительница в Прииртышской средней школе. Начинала свою педагогическую деятельность моя тётя в родном селе Абалак в 1981 году в Абалакской вспомогательной школе-интернат. Широкая эрудиция, умение видеть перспективу, способность вносить в работу новое, креативно подходить к решению задач, создавать творческий настрой – отличительные черты моей родной тётки. Для меня в моей педагогической деятельности она мой наставник, друг, помощник.

Третьим поколением учительской династии является моя родная сестра, **Хозеева (Алыкова) Альфия Мухаметдиновна**. После окончания института уже четырнадцать лет работает учителем начальных классов в школе города Тобольска. Альфия Мухаметдиновна - не просто учитель, она - вторая мама для маленьких девочек и мальчиков. Для них она – друг и помощник.

С 2016 года в Абалакской средней школе продолжает свою педагогическую деятельность супруга брата – **Алыкова Ирина Витальевна** – учитель математики и информатики. Ирина Витальевна - учитель ответственный, эрудированный, творчески относящийся к своему делу. В 2006 году Ирина Витальевна окончила Тобольский педагогический институт имени Д.И.Менделеева. После окончания института работала в Карачинской школе Тобольского района, с 2007 года в средней школе имени героя Советского Союза Петра Алексеевича Бабичева п.Выкатной, в 2011 году продолжила работать учителем математики и информатики в Епанчинской школе имени Я.К.Занкиева. Она пользуется огромным авторитетом среди коллег, ее любят ученики.

Учитель-мастер, прекрасно владеющий предметом и методикой его преподавания, творческий и чуткий к ученикам – так можно кратко сказать об учителе начальных классов Прииртышской средней школы **Алыковой (Азисовой) Гузель Сиявитдиновне**. Ее ученики отличаются особой любознательностью, охотно занимаются проектной и исследовательской деятельностью, занимают призовые места на районных, региональных, Всероссийских олимпиадах, акциях и конкурсах.

Следующей «веточкой» нашей династии являюсь я – **Азисова (Алыкова) Альбина Мухаметдиновна**. С 2002 года работаю учителем английского языка в Епанчинской школе имени Я.К.Занкиева, заведующим филиалом, руководителем школьного музея «Память». С сентября 2021 года заведую Абалакской школой.

У каждого человека есть свой Путь – путь, который он выбирает и идет по нему всю жизнь. Мой путь – мой сознательный выбор – быть Учителем. Это выбор, сделанный в самом раннем детстве. Я порой даже думаю: «А может, не я выбрала эту профессию, а она долго, терпеливо и настойчиво выбирала меня?» Меня всегда привлекала работа с детьми. Родившись в семье педагогов, я не представляла другой работы, кроме учительской. Моя семья дала мне «корни», которыми я проросла в эту профессию.

Понятие «династия» связано с тружениками, передающими из рода в род свое мастерство, традиции. Для меня педагоги - Учителя, люди, на которых стоит равняться. И Учителями славен род мой!

Да... Прошло 75 лет с того дня, когда юная Кафия Хамидулловна села за учительский стол в качестве педагога «первооткрывателя» нашей династии...

Время летит, ничего не стоит на месте. Существенно изменилась жизнь во всех сферах, в том числе и в образовательной сфере... Казалось бы все стало другим. Мы, молодое поколение нашей династии, тоже движемся в ногу со временем. Но мы сохранили основной подход к нашей деятельности, который с трепетом проносили через свою жизнь наши предки - искренне любить свою работу, детей, доверенных нам, видеть в каждом ребенке Человека, относиться к нему, как к ценному сосуду, который нам нужно наполнить не только знаниями, но и всем необходимым для будущей взрослой жизни.

Судьба! Скажу ли я ей спасибо? Конечно, да. Спасибо за те минуты, когда удавалось пробудить лучшие чувства в детях, спасибо за те мгновения, когда вижу радостные, счастливые улыбки детей, хорошее настроение, с которым они приходят в школу, ко мне. Их радость – это моя радость, их победа-моя победа.

Что есть «учитель» для меня?

Что для меня то слово значит?

«Учитель» есть судьба моя,

Судьба моя... и не иначе.

Приложение 1.

Династия Занкиевых-Алыкковых на городском конкурсе

«Мы гордимся педагогическими династиями»



Династия — гордое слово!
Сплелись поколения в нём.
Мы славу труда своих предков
Достоинo сквозь годы пронесем.
Потомственный врач, учитель...
Как славно и гордо звучит!
И в русле семейного счастья
Наш дух единенья кипит.
Так пусть же растут, процветают
На благо любимой страны.
Ведь трудовые династии,
Бесспорно, нужны и важны!

Список использованных источников и литературы

1. Архивные документы семьи Занкиевых.
2. Бонифатьева Г., Прибыльский Ю. Имя твое – учитель. Тюмень: Изд-во «Вектор Бук» - 2005г.-224с.
3. Воспоминания членов семьи Алыковых.
4. Воспоминания членов семьи Азисовых.
5. Занкиев Я.К. Зори Иртыша. Роман. Книга первая. – Тюмень: «Софт-Дизайн», 1996.-272с.
6. Занкиев Я.К. Любовь, объятая пламенем: Роман. Тюмень: Издательство Тюменского государственного университета, 2001. 280с.
7. Личный архив семьи Речаповых.
8. Садыков К.С, Сайфулина Ф.С. Жизнь-подвиг.– Тобольск: ТГСПА им.Д.И.Менделеева, 2011.-214с.